Информирование о результатах ГИА обучающихся 9 класса

проходит в МАОУ «Многопрофильный лицей имени 202-ой воздушно-десантной бригады».

Участники государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования знакомятся с утвержденными государственной экзаменационной комиссией Хабаровского края результатами ГИА в течение одного рабочего дня со дня их передачи в МАОУ «Многопрофильный лицей имени 202-ой воздушно-десантной бригады». 

Указанный день считается официальным днем объявления результатов ГИА.

Установлены следующие сроки подачи апелляции:

- о несогласии с выставленными баллами – в течение двух рабочих дней после официального дня объявления результатов ГИА по соответствующему учебному предмету в МАОУ «Многопрофильный лицей имени 202-ой воздушно-десантной бригады». 

ПРОВЕРИТЬ РЕЗУЛЬТАТЫ ОГЭ

Уважаемые участники ОГЭ!
Для получения официальных результатов ОГЭ следует обращаться в свою школу или в региональный орган управления образованием, в котором Вы регистрировались на ОГЭ. 

Дополнительно Вы можете ознакомиться с предварительными результатами ОГЭ на портале Государственных услуг. 
Сроки обработки экзаменационных работ, утверждения результатов ГИА-9 и официальный день их объявления не могут быть позднее соответствующих сроков, указанных в Графиках. 

Сроки утверждения результатов ГИА-9 и официальный день их объявления корректируются с учетом фактического направления результатов ГИА-9 на региональный уровень. 

